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Precum Kadiş pentru copilul nenăscut ori Născut pentru niciodată, nici Alcoolicii, 
această a treia piesă a lui Visky Andras montată în stagiuni le din urmă de Tompa Gabor 
pe scena Teatrului Maghiar de Stat din Cluj-Napoca, nu este nicidecum un text simplu .  
Lucrarea, bine scrisă , riguros organizată în  treisprezece secvenţe ori tablouri net deli
mitate de scriitor - delimitarea aceasta e păstrată, enunţată şi subliniată ca atare şi de 
regizor - nu e însă tocmai transparentă şi n ici accesibilă nu e .  Ea cheamă la reflecţie .  
Şi asta fi indcă Visky Andras scrie un teatru intelectualizat, rafinat, care se adresează 
unor spectatori cultivaţi. Deşi convertită cu artă şi rafinament în spectacol ,  Alcoolici 
aproape că impune lectura ca operaţie obligatorie întru descifrarea satisfăcătoare a 
sensurilor ei .  Mai că că aş zice că Visky Andras cultivă programatic ambigu itatea, se 
joacă inteligent cu aceasta, provocându-şi astfel receptori i .  Teatral itatea cultivată de 
scriitorul clujean se concentrează în destinele personajelor care întotdeauna sunt fiinţe 
complexe, mistu ite pe dinăuntru de traume ce au lăsat urme, dar o şi depăşeşte regă
sindu-se în dramatismul  de ansamblu al scrieri i .  

În ce ar consta dificultăţile partituri i? Mai întâi trebuie spus că e greu să precizezi 
genul scrieri i .  Care e deopotrivă dramă, tragedie ori tragi-comedie, performance muzi
cal fără pauză, aşa după cum ne-o recomandă, la sugestia autorulu i ,  caietul de sală, 
Dar, la fel de bine şi la fel de justificat, Alcoolicii ar putea fi definită drept poem dramatic 



ori chiar un eseu scenic despre plurivalenţa memoriei. A memoriei convocate şi a 
memoriei refuzate . Despre funcţi ile deopotrivă copleşitoare şi izbăvitoare ale acesteia. 
Despre suferinţa şi necesitatea neuitării. Despre complexitatea fiinţei umane, chinu ită 
de un eveniment tragic petrecut cândva şi pe care nu doreşte însă nicidecum să-I uite, 
deşi poate i-ar fi mai util să facă asta. Despre starea de halucinaţie cu ltivată cu obsti
naţie tocmai fiindcă aceasta exclude categoricul ,  sentinţa definitivă , invazia prea cate
gorică a realu lu i ,  dar lasă în egală măsură o portiţă de acces unui altfel de real. Un 
real sublimat, aburit, însă cu atât mai apăsător, mai provocator şi mai incitant în a fi 
explorat. Despre refuzul acceptării realităţi i ,  dar şi despre convocarea obstinată a 
acestei realităţi. Despre ineficienţa uitări i .  Despre chinuri le induse de relaţionarea duală 
cu realitatea care constituie prilej de suferinţă; însă, cu toate acestea Eva, protagonista 
piesei , resimte necesitatea de a fi mereu invadată de realitate, fie ea şi oarecum "blu
rată" de aburii de alcool ,  dar şi, implicit, de suferinţă . Despre corpul comun pe care 
existenţa cotidiană a Evei 1-a făcut cu suferinţa. Despre prelungirea dorită şi stimulată , 
schizoidă, exacerbată a certitudini i-incertitudini i ,  a dedublării. Despre nefericirea fericită, 
aşa după cum sesizează cu fineţe Marti Sipos în convorbiri le cu Visky Andras, reunite 
în cartea Precum cel care vede vocea, apărută în anul 2009, la editura budapestană 
Harmat, carte din care găsim inserat un relevant fragment în caietul-program al spec
tacolului clujean. 

În Kadiş . . .  la fel ca în Născut pentru niciodată ori ca în Julieta, memoria era 
convocată pentru evocarea unor tragedii deopotrivă individuale ori colective. În 
Alcoolicii, cel puţin la un prim nivel , memoria este solicitată spre a fi mijloc de supra
vieţui re pentru o singură persoană, Eva , o femeie aflată într-o stare mizerabi lă. 
Singurul lucru cert pe care îl putem spune despre femeia cu pricina e că, la un moment 
dat, şi-a pierdut fiu l  în nişte condiţi i greu de expl icat, pe care n ici ea nu pare să şi le 
mai amintească cu exactitate. Cei care o înconjoară, la rândul lor oameni ai caver
nelor, ai periferiei ,  ai viciu lu i ,  nu ştiu prea multe despre tragedie. Lor nu le e foarte 
sigur nici măcar acest detal iu al morţii copi lu lu i .  Îl pun adesea la îndoială, preocupaţi , 
chinu iţi de propria lor Golgotă . Alcoolici înrăiţi , asemenea Evei ,  sau alcoolici aparent 
izbăviţi (alcool ici seci, cum l i  se spune), cei de o condiţie socială asemenea celei a 
protagonistei se îndoiesc ch iar că aceasta ar fi avut vreodată un copi l ,  tot la fel cum 
se îndoiesc că ea ar fi fost cândva actriţă (referirea la actor ca fiinţă căreia îi este 
specifică dedublarea capătă în context o mulţime de semnificaţi i ,  cu abi l itate exploa
tate de spectacol ,  chiar şi prin recursu l  sugerat la formula mise en abyme) , că ar fi 
fost apreciată ori admirată de marele Iordache. Eva-femeia îşi află în textul lui Visky 
Andras dublul , reflexul, complementaritatea în Maria. Referinţele la personajele bibl ice 
sunt valoroase, cu funcţie de ghid în decodarea sensurilor multiple ale partituri i .  Ele 
îşi supl imentează valoarea prin aceea că nu sunt apăsate, nu apar deloc îngroşate. 
Dramaturgul  mizează cu folos pe sugestie, pe simbol ,  pe mister, piesa însăşi putând 
fi calificată drept un mister laic, trimiteri le la canonizarea actoru lu i  având şi ele ros
turi le lor. Alunecarea dinspre real în oniric (Eva e surprinsă adesea dormind ori ,  mai 
corect spus, dormitând, în stare de semitrezie, entre la vie et le reve, sintagma şi 
condiţia sugerată de aceasta fi ind totuşi diferite de cele propuse de Eugene lonesco) 
ori în halucinaţie, halucinaţia ca voluptate sunt stâlpi i  de rezistenţă ai textului şi pre
mise de prim ordin pentru înfăptuirea unui spectacol remarcabil , aşa cum este cel 
realizat de Tompa Gabor la Teatrul Maghiar de Stat d in Cluj-Napoca. 



În consonanţă cu partitura şi într-un admirabil acord cu scenografa Carmencita 
Brojboiu, Tompa Gabor a stabi lit riguros, în cadrele unei rigori ce nu exclude poezia, 
ba dimpotrivă, coordonatele unei lumi periferice. O lume a munţilor de gunoaie, o lume 
a gunoaielor vieţi i ,  a fiinţelor considerate mizere, excluse, izolate undeva la periferia 
colectivităţilor şi a umanităţi i .  Fi inţe care parcă şi-au durat locuinţe lacustre (ele se 
adăpostesc, se îngrămădesc, pe bucăţi de lemn care fie străju iesc, fie traversează ape 
murdare, bolnave, contaminate), trec peste poduri de lemn reale ori imaginare,  adesea 
cad în mocirlă, fiind incapabile să îşi găsească ori să îşi păstreze starea de echilibru . 
Aceste aparente umbre sunt oaze, mai corect spus, insule de umanitate sufocată , sunt 
anges dechus, sunt ridicol i ,  sunt neîndemânatici ,sunt obosiţi, îşi trăiesc zilnic, la modul 
deloc teatral ,  repetiţia generală a sfârşitului .  Joacă Sfârşitul dar joacă şi Învierea, aşa 
cum o face Eva, excelent interpretată de Kezdi lmola. Aleargă, cad, se ridică din mocirlă, 
îşi murdăresc veşmintele, dar în ciuda mizerabilităţii lor îşi conservă puritatea .  Beau ,  
îşi iau cotidiana porţie de drog, spre a-şi putea păstra ş i  reafirma credinţa. O credinţă 
ce rămâne creştină în pofida sfidării normelor bisericeşti , o credinţă în proprii le adevă
ruri , în propriile fantasme, în propri i le mituri . O credinţă parodiată, dar care le asigură 
supravieţuirea. Asta până în clipa când intervine ieşirea, momentul final, despărţirea . 

Există în spectacolul clujean o frumuseţe, o poezie, o subtilă retorică a imagini i . 
A imaginii construite pe verticală ,  a imaginii deloc zămislite doar spre a-şi ajunge sieşi , 
întru edificarea căreia la nivel global îşi dau concursul inserarea documentu lui sonor 
autentic, decupat dintr-o emisiune radiofonică dedicată unei legende vii a Teatrului 
clujean - actorul Szenkalski Endre - ori cel vizual ,  fi lmic. Au importanţa lor şi un aport 
substanţial la împl inirea construcţiei de ansamblu, care e spectacolul , copertele muzi
cale, ca şi inserturile cântate, fredonate, parodiate în timpul reprezentaţiei , muzica 
datorată lui Bocsardi Magor fi ind dintre cele mai potrivite şi mai determinante pentru 
instaurarea senzaţiei de Întreg pe care ţi-o lasă spectacolu l .  Dar şi pentru consfinţirea 
statutului de performance muzical pe care vedem că, pe bună dreptate, îl reclamă 
montarea. Mai există o complementaritate a atitudinii ce derivă din complementaritatea 
personajelor. O complementaritate izvorâtă practic din contrarietate. Locvacităţii Evei 
îi corespund , îi dau perfectă replică tăcerile pline de înţelesuri dar şi de enigme ale 
soţu lui acesteia (Szucs Ervin) .  E greu de aproximat de ce acesta nu şi-a abandonat 
soţia decăzută, iar tăcerile acestea foarte bine jucate de interpretul Tatălui nu explică 
nimic, fiindcă nici nu trebuie să o facă. Foarte buni , adevărate prezenţe în roluri secun
dare făcute vizibile fără spargerea coerenţei ansamblului , sunt şi Farkas Lorand şi 
Albert Csilla. Cu toţii , dramaturg ,  regizor, scenograf, actori, muzicieni fac astfel încât 
încă o dată Teatrul Maghiar de Stat din Cluj să îşi reafirme excelenţa. 
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